

危急时刻挺身而出，彰显了人性之美、道德之美、正义之魂

江苏发布十位见义勇为好司机先进典型

他们有的临危不惧为警方提供案件线索，协助抓获犯罪嫌疑人；有的在危急时刻主动担当，消除重大安全隐患；有的在他人遇到危险或发生事故的紧急关头，奋不顾身挺身而出，救人于危难之中……他们，还有一个共同的身份——见义勇为好司机！12月24日，江苏省见义勇为基金会联合江苏交通控股有限公司发布“交通控股杯”见义勇为好司机先进典型。

通讯员 李轶 现代快报/现代+记者 季雨

十位见义勇为好司机先进典型

1. 林苏良，男，1970年8月生，江苏南京人，南京海博出租汽车有限公司出租车驾驶员。

2024年9月12日12时许，林苏良驾驶出租车在南京市鼓楼区中山北路与热河南路交叉口，搭载一名男子前往上海行驶途中，接到警方通知，称该男子系警方布控的犯罪嫌疑人。林苏良不动声色，将车辆驶入沪宁高速无锡梅村服务区，以车辆需充电为由与男子周旋，后民警赶到将男子抓获。

2. 吕伟，男，1965年8月生，江苏无锡人，无锡大众交通有限公司出租车驾驶员。

2024年7月6日9时许，吕伟在瑞金医院无锡分院候客时，听闻无锡市新吴区至贤路河边一轿车冲入河中，便立即驱车赶至，只见一辆轿车漂在河中央正在下沉。吕伟立即带着救生锤跳入河中，迅速砸开车窗，在民警、消防救援人员合力下，将落水的一家老小5人救上岸。

3. 张荣冠，男，1974年12月生，江苏常州人，江苏绿和环境科技有限公司职工。

2021年8月18日14时许，张荣冠驾驶载有11吨水的洒水车至常州市武进区凤翔路，看见南方精工有限公司一车间着火，张荣冠用洒水车准备扑救时，车间外墙燃起大火，紧靠外墙4米高的大型液氮罐体正在熏烤，极易开裂爆炸。张荣冠从容操作高炮水，对准罐体降温，危险解除后，又对准10米高的车间屋顶喷水20余分钟，扑灭明火。

4. 芮明华，男，1969年6月生，江苏溧阳人，常州准点汽车服务有限公司网约车驾驶员。

2024年2月29日11时许，芮明华发现工作群中有一求救信息，称有人在溧阳市吾悦广场附近护城河跳水轻生，立即驱车赶至。芮明华看见河面漂浮一轻生者，便从车内取出安全绳索系在腰间，把绳索另一头交给岸上群众，套上救生圈，跳进3米多深的冰冷河中，奋力游至轻生者身边，将救生圈套在其身上，抱住其背部，用力拖向岸边。

5. 朱建东，男，1979年11月生，江苏徐州人，徐州市个体货运驾驶员。

2022年4月21日23时许，常嘉高速公路昆山段由南向北离巴城高速出口2公里处发生多辆货车连撞交通事故。驾驶员朱建东发现其车后追尾货车内驾驶员被困，人已昏迷，朱建东立即上前救援，救援过程中被接连发生车辆撞击而引发的燃爆震倒，致左手手腕骨折，此时后追尾车辆发生爆炸，火势燃烧蔓延至后面2辆挂车，朱建东仍坚持将被困

驾驶员救出。

6. 张军，男，1977年12月生，江苏苏州人，滴滴出行科技有限公司苏州分公司网约车司机。

2024年5月26日清晨，张军驾车途经苏州市吴江区松陵街道计成路附近时，发现河道桥下一女子落水正在下沉。张军径直翻过护栏，纵身从桥上跃下，游至女子附近，一只手抓住女子身体使其头部露出，另一只手奋力划向岸边，在群众的协助下成功救援上岸。救援过程中，张军腿、胸口等部位被碎石划伤。

7. 姚伟，男，1974年10月生，江苏连云港人，连云港BRT B12线驾驶员。

2022年11月10日7时许，连云港市港城大道开发区路段一辆满载液化气罐的机动三轮车发生侧翻漏油起火，因火势太大，三轮车驾驶员用灭火器自救未果。途经的公交车驾驶员姚伟发现火情，立即将公交车停到安全地段，迅速拎起车载灭火器冲向现场，奋力扑灭火情。

8. 赵方圆，男，1992年3月生，河南沈丘人，上海郁佳汽车运输有限公司货车驾驶员。

2023年6月9日15时许，镇江延茅公路丹徒宝堰段，三辆货车相撞爆燃起火。赵方圆驾车途经此处，发现货车车头着火冒出浓烟，驾驶室挤压变形，驾驶员浑身是血昏倒在里面。赵方圆立即拽开货车驾驶室门，解开驾驶员身上的安全带，奋力将其救出。不久，着火货车发生二次爆炸，车辆被烧成空壳。

9. 景海涛，男，1981年10月生，江苏丹阳人，丹阳市界牌镇界牌新村村民。

2024年4月29日20时许，景海涛驾车行至丹阳市界牌镇界牌新村小区内部的九孔桥附近时，听到呼救声，只见桥下人工湖里，一女子正在水中拼命挣扎。景海涛见状，翻越栏杆，从5米高的桥上纵身跳入湖中。游至女子身边，紧紧将其抱住，奋力将其带至岸边。在周围群众的协助下，女子成功获救。

10. 顾顺滨，男，1972年5月生，江苏宿迁人，宿迁市公安局交警支队三大队三中队驾驶员。

2021年10月11日11时许，宿迁市宿豫区324省道新庄段发生货车三轮车相撞事故，货车车头斜插路边池塘里，驾驶员被困浸在水中；一老人倒地，耳朵流血。顾顺滨不顾身患重大疾病，立即下水救起老人后，采取撬开变形车门，撞碎车前玻璃，多次救援驾驶员未果，又潜入水中将卡住的驾驶员右脚挪出，缓解其焦躁情绪，后配合消防救援人员将其救起。

相关新闻

中学生就餐被食物卡住
师生用海姆立克法急救

现代快报讯(记者 张晓培)近日，在徐州铜北中学，一则发生在学校食堂的紧急救援视频收获无数网友点赞。当时，一名男生就餐时被食物卡住，附近就餐的同学发现后快速冲了过来，一场接力救援迅速展开。

事情发生在12月21日早上约7点。从当时的视频画面可以看到，一名男生就餐时被卡住，弯腰扶着食堂餐桌，感觉非常难受。旁边桌子旁的一名男生看到了毫不犹豫冲了过来，用力拍打其后背，食堂阿姨也赶了过来，一同参与救援。

“应该是吃得比较急，卡住了，第一个冲过去的男孩是高二(6)班的王泽西，他个头比较小，被卡的男生个头大，王泽西先是拍打他的后背，发现没有用后，就直接用了海姆立克法救援。”铜北中学高二年级赵辉老师告诉现代快报记者，王泽西在救援时，或许是因为力度不够没有成功，食堂阿姨又赶忙喊来了学校值班的陆主任，陆主任接力为被卡男生进行海姆立克法救援。

此时，越来越多的学生放下碗筷围了过来，大家都在关注着救援结果。

“大家都非常关心，站在旁边等待着随时提供帮助。后来又找到身材比较高的满校岩同学，他力量大，在他进行了多次海姆立克法救援后，被卡男生终于把食物吐了出来，救援成功。”赵辉说，当时情况非常紧急，幸亏同学和老师快速反应接力救援，整个过程持续了约3分钟，最终化险为夷。

12月22日，被卡男生的家长带着感谢信来到学校，向施救的高二年级两名男同学、学校老师、食堂阿姨表示感谢。学校还给王泽西和满校岩举办了表彰仪式，颁发了学校“见义勇为”奖状，并用校广播向全校师生宣传了他们见义勇为、乐于助人的精神，希望能带动更多同学向他们学习。

救援视频发布到网上后，网友纷纷点赞留言称：“流着泪看了两三遍，学生和老师们都是善良的，第一个学生反应好快。”“感谢救回来了，我们陌生人看到这种场面都激动得哭了。”“高中，最热血的年纪，为他们点赞，好人一生平安。”

江苏见义勇为好司机



没有从天而降的英雄，
只有挺身而出的凡人。

江苏省见义勇为工作办公室主任孔晓介绍，此次发布的10位见义勇为好司机，是在2021年4月至2024年9月期间，江苏地区涌现出的各类机动车驾驶人见义勇为特别突出的先进典型。他们的年龄不同、地域不同、身份不同，但都有一个共同特点，就是在危急之中，正气凛然、挺身而出，保护国家利益、集体利益和人民群众生命财产安全，表现出了强烈的社会责任感和正义感，彰显了人性之美、道德之美、正义之魂！

孔晓称，定期开展发布宣

传工作，旨在进一步培育践行社会主义核心价值观，大力弘扬见义勇为精神，让“德者有得、勇者有荣、助人有福”的价值理念厚植社会、深入人心，营造崇德向善、见贤思齐的浓厚氛围，在全社会形成“弱者有人扶、难者有人助、危者有人救、遇犯罪有人斗”的正义自觉，更好推动形成共建共治共享的社会治理格局，着力建设更高水平的平安江苏，为积极服务进一步全面深化改革，扎实推进中国式现代化江苏新实践提供精神动力和道德滋养。

现代快报+ 新媒体品牌矩阵展播

书香江苏
传递阅读的力量



扫码了解书香江苏